

携笔从戎筑长城

我市征兵工作严把“五关”送“好砖”



周口军分区司令员汤维政到郸城检查征兵体检工作

本报讯(记者 陈永团 通讯员 候国辉 文/图)青春不只有诗和远方,还有家国和边关。目前,我市下半年征兵工作正有序进行。针对当前疫情防控的严峻形势,我市各级兵役机关认真落实有关要求,积极探索,多措并举,严把疫情关、体检关、政考关、役前训练关、廉洁关等,确保征兵工作顺利开展。周口市委书记安伟、周口军分区司令员汤维政等军地领导先后到各县市(区)征兵体检站指导,并对征兵工作提出了相关要求。

严把疫情防控关。为切实把好疫情防控下征兵体检第一关,市征兵办专门成立征兵体检疫情防控领导小组,负责疫情期间的统筹协调和督导检查,军分区机关各处室负责人还签订了疫情防控“军令状”,以视频会议形式召开征兵疫情防控专题会议,对疫情期间征兵工作进行风险评估,并制定《征兵体检疫情防控预案》。认真组织应征青年和工作人员进行核酸检测,严格落实“封闭管理、测量体温、佩戴口罩、保持间距、凭码通行”等疫情防控措施,明确14天内从中高风险地区入周人员暂时不参加征兵体检前的核酸检测,未参加核酸检测和核酸检测异常的人员严禁上站体检。

严把征兵体检关。为确保体检安全顺利,各县市(区)人武部严密拟制体检方案,周密安排部署,采取“小规模、多层次”组织体检。承担征兵体检任务的各家医院,在严格落实封闭化体检的同时,认真组织应征青年填写《流行病调查表》《疫情防控责任书》,过细抓好体检每一个环节。

在组织体检过程中,严格执行标准,规范体检流程,落实“谁检查、谁签字、谁负责”,确保选拔出优质兵员。严格规范体检秩序,体检现场安排专人把守,应征青年、体检医生和征兵办工作人员一律挂牌上岗,且不允许携带任何通讯工具,无关人员不允许进入体检站,有效防止在体检过程中打电话、递条子等问题发生。带队参检的工作人员手一份体检流程单,组织上站体检应征青年按顺序参加体检,确保体检严格有序。

严把政治考核关。在政审家访过程中,工作人员详细询问应征青年及家庭成员政治面貌、生活情况、家庭背景、人生理想和目标等,从多方面了解应征青年本人及其家人的政治思想,有无违法犯罪、经济纠纷等不良信息,严把政审

考核关,以确保提供合格兵员,为向部队输送一批政治作风过硬、思想觉悟高的新兵奠定了良好基础,确保“不走一个疑点兵,不送一个劣质兵”。

政审组通过集体谈话,查阅档案等

形式,争取与全部应征青年的家庭面对面沟通交流,详细了解全市体检合格的

应征适龄青年的病史情况、家庭背景、文化程度、个人经历、现实表现、入伍动机等情况,并组织应征青年进行相关表格的

填写以及信息核对,坚决杜绝假户籍、假学历、假年龄的现象,做到政审程序一个

不少,政审内容一个不漏,政审疑点一个不留,确保向部队输送政治合格、思想良

好的高质量、高素质兵员。

严把役前训练关。近日,体检、政考

“双合格”的预定新兵全封闭式役前集训

即将展开,按照“模拟化组织、正规化训

练、封闭式管理”的方法,及时高效地选拔

出合格兵员,提高兵员征集的整体质量。

廉洁征兵红线更是底线,市征兵

办要求廉洁征兵监督员佩戴廉洁征兵监督卡,全程监督体检过程。认真抓好廉洁征兵教育,要求所有工作人员特别是医护人员要增强廉洁自律和政策法规观念,筑牢思想防线,以“四个不准”为要求,切实把好征兵体检关。严格按照体检标准,并明确出现身体责任退兵的由签字医生负责。主动接受群众对征兵体检工作监督,向社会公开体检有关标准,并设立举报电话,增强征兵体检工作透明度和公信力。

周口市征兵办公室副主任、军分区动员处长付志远表示,周口历来就有崇文尚武的优良传统和文化底蕴,周口的好儿女们走出家门,尚武从军凝聚报国情怀、携笔从戎点燃强军梦想,全国各地都有周口兵的身影,希望全市应征青年在火热军营早日百炼成钢。



周口市征兵办公室副主任、军分区动员处长付志远在商水检查征兵体检工作



体检现场



政审现场

精准发放 提高被装适体率

本报讯(记者 彭慧 通讯员 叶兵 万亚博)“编号 A0816: 身高 175cm, 体重 72kg, 头围 59cm, 胸围 96cm, 腰围 92cm, 鞋码 42……”近日,记者在鹿邑县征兵体检站看到,体检医生正在认真仔细测量应征青年体型数据。这是周口军分区为精确体测数据,提高被装适体率而采取实际举措的一个缩影。

提高被装适体率,看似简单,要想做到精准发放,必须下一番绣花的功夫。为绣好“精准发放”这朵花,周口军分区保障处提前筹划、周密部署,在深入总结去年被装保障经验基础上,牢牢把握体型测量第一道关口,探索出“一建二训三试穿”的工作思路,扎实开展被装精确保障各项工作。

首先是加强组织领导。挑选业务精通人员组成工作专班,并与军分区动员处、各县(市、区)人武部、体检站建立工作协调机制,将征兵被装精确保障纳入征兵工作议事日程,采取有效措施,压实责任,确保工作顺利推进。其次是进行业

务培训。针对部分人武部保障人员有变动以及外科体检医生测量不精准等问题,军分区保障处根据上级下发的《征兵被装精细化保障知识手册》,提前组织保障人员、医护人员进行业务培训,不断提升体检医生体型测量水平,确保数据采集的科学性、精准性。军分区保障处人员介绍,在应征青年体检和政考合格后,军分区将双合格青年的体型数据录入征兵被装精确保障系统,然后直接换算出套餐号型,利用预定新兵前教育进行逐人试穿,根据试穿情况再次修正数据。

“今年,河南省军区被中央军委确立为夏季征兵被装保障试点单位,能否穿着一套合体的军装参军入伍,直接影响着预定新兵对军队的第一印象,同时也是对我们保障部门最直接、最现实的考验。在接下来的时间里,我们将围绕‘精准套测、合理预置、联动调号、物流递送、全程服务’的路子,提高被装适体率和新兵满意度。”周口军分区保障处长李永铭如是说。

为部队输送优秀“淮阳兵”

本报讯(记者 彭慧 通讯员 张鹏飞 赵战领)日前,淮阳区委书记、区人武部党委第一书记张建党莅临周口市第一人民医院体检站,检查督导征兵体检工作。区办公室主任邹松,区人武部部长李保祥、政委杜宝森等参加检查。

张建党一行实地查看了征兵体检氛围布置、廉洁征兵宣传、疫情防控措施等工作情况,听取人武部负责人关于进站体检人数、大学生数量、进站体检过关率,以及疫情防控下征兵体检工作的开展情况。征兵体检现场全程采取封闭式管理,严格落实疫情防控要求,应征青年佩戴好口罩,在各科室门口有序排队等候检查。

张建党还来到各征兵体检室,详细了解体检工作进展和疫情防控工作情况,并对征兵工作人员表示亲切慰问。

在候检区,张建党与等待体检的应征青年亲切交谈,对他们踊跃参军表示赞赏,鼓励他们要勇于接受祖国的挑选,到祖国最需要的地方去历练本领,建功立业,为国防现代化建设添砖加瓦。

检查结束后,张建党对体检工作给予充分肯定的同时,也提出了要求,要切实把征兵工作抓实、抓细、抓牢,高标准完成年度征兵工作任务,要严格把控体检标准,确保每名入伍青年身体必须符合应征条件;坚持“阳光征兵”,严守“廉洁征兵十不准”纪律,全程坚持公平、公正、公开的原则;严格执行疫情防控各项措施,测体温、消毒,扫健康码,戴口罩,科学周密组织,确保高质量完成疫情防控下的征兵工作,把最优质的兵员输送到位,打造“淮阳兵”亮点品牌,为国防建设贡献淮阳人的一份力量。

扶沟县举行廉洁征兵监督员证书发放仪式 开展廉洁征兵集中教育活动

本报讯(记者 彭慧 通讯员 宁江伟)为营造依法征兵、廉洁征兵的风气和环境,近日,扶沟县人武部举行廉洁征兵监督员证书发放仪式暨廉洁征兵集中教育,扶沟县人武部部长文清、政委闫忠玉出席,县征兵办人员、廉洁征兵监督员参加会议。

会议现场,县人武部副部长兼纪委副书记左永刚介绍了今年下半年征兵工作主要安排,传达学习了廉洁征兵文件规定和案例汇编,强调了廉洁征兵纪律,提出工作要求,为新聘廉洁征兵监督员发放了证书,全体参会人员签订了廉洁征兵责任书。新任职廉洁征兵监督员何慧丽表示,身为政协委员,今年又增加了一个身份,既是荣誉,更是责任,在工作中将加大廉洁征兵宣传,积极发挥廉洁征兵监督员作用,参与到征兵工作全过程,进行全方位、全时段监督,确保征兵过程阳光透明无死角。

文清从认清意义、监督重点、压实

责任三个方面提出要求,强调各级廉洁征兵监督员的设置对征兵工作起到约束和促进作用,是强化征兵廉政建设、构建廉洁征兵强劲态势、编紧织密制度笼子、建设强大国防的重要举措。在体检、政考、定兵等过程中,廉洁征兵监督员可以随时随地针对不同对象、时机、内容和范围,采取多种方式实施监督,特别是在日常收到群众反映的问题要进行核实并及时向征兵办报告。

闫忠玉强调,一要准确掌握征兵工作定位,强化质量意识,狠抓责任落实,推动征兵任务高质量高标准完成。二要认真贯彻落实上级关于廉洁征兵的一系列重要指示精神,把廉洁征兵贯穿征兵工作全过程,严格执行政策规定,着力营造风清气正的征兵环境。三要深刻把握廉洁征兵工作规律,准确理解监督工作内容重点,熟悉掌握监督工作方法,推动征兵工作再上新台阶。

点燃豫东大地抗日烽火

——发生在周口境内的抗日战事

中共豫东特委委员刘作孚任向导,来到淮阳县的齐老、于集一带抗击日军。数百名日军住在张大庄,寻找四十军决战。李振清旅的一营住齐老村,与日军相距2华里,日军开炮向一营射击,一营还击把日军赶出了张大庄。天刚亮,日军出动10辆汽车、5辆坦克进行反扑,一营官兵奋勇还击,坚守阵地。经过3个小时激战,敌惨败,向淮阳方向逃窜。

次日,日军出动数十辆汽车、4辆坦克、3架飞机,向四十军疯狂报复,四十军官兵早有准备,战斗从下午3点开始激战到晚上。日军继续增援,四十军趁天黑撤出战斗。此次战斗歼灭日军近千人,击毁坦克3辆,汽车10余辆,日军中队长香月敏清、小队长柳山享作被击毙,联合队长石景因战斗失利,被撤职后自杀。

豆楼村战斗

1938年10月,彭雪枫率部挺进豫东开辟敌后抗日根据地。东进途中,在西华县杜岗村,与吴芝圃率领的豫东游击队三支队、肖望东率领的东进先遣大队会师,三支队合编为新四军游击队。支队下辖3个大队、1个警卫中队,共1020人在杜岗稍作休整后继续东进。

10月26日夜,部队由西华东夏寨出发,27日拂晓到达淮阳东北40里的豆楼村附近宿营。淮阳县双庙刘的汉奸张老勉向日军告密。9时许,突然有枪声从部队宿营地南边传来,彭雪枫立刻指挥部队迎击敌人,并与参谋长张震各持1挺机枪,占领有利地势,掩护部队出击。激战半小时,击毙日军林津少尉以下骑兵10余人,缴获子弹2000余发,战刀1把。

张大庄战斗

1939年冬,国民革命军四十军副军长马法五、旅长李振清带领全旅官兵,由

下令紧急追赶。恰逢国民党一一零师三营从淮阳迁回到商水城东北角仓疙瘩院准备休息。该营长立刻下令构筑工事,准备战斗。上午10时许,正当他向苏联飞行员介绍机场的情况时,从北方飞来9架日机偷袭周口机场。由于当时周口外围地面监视哨通讯失灵,当接到空袭报警时,9架日机已出现在周口东北方向的高空。在此危急时刻,高志航急忙奔进机舱,并命令机长冯干卿整理机舱,准备迎战日机,此时有人高喊:“大队长,敌机已到机场上空,情况危险!”苏制E-16飞机是惯用启动发动机开动,用电动机启动较慢,一时没能使发动机开动。这时日机的炸弹已经投下,高志航和冯干卿当场壮烈牺牲。

次日早晨,11架日机又来袭击周口,机场空军小队长毛曾初立即驾机迎敌,击落日机1架、击伤1架,其余敌机仓皇逃窜。

周口空战

1938年,国民党炸开黄河花园口后,滔滔河水呼啸南下,使周口以北成为黄泛区,到处一片汪洋。1938年8月13日早晨,盘踞在淮阳的日军从淮阳乘

汽艇和木帆船,在飞机大炮的掩护下,对周口发动进攻。当时,在周口驻防的是国民党骑兵十四旅及地方民团和共产党领导的抗建班学员与周口民众密切配合,对日军的猖狂进攻给予有力的回击。当日军汽艇刚冲进沙河时,集中在沙河两岸的几百门土炮一起向日军汽艇开火,击沉击伤汽艇多艘,其余仓皇逃命,取得了周口保卫战的胜利。

叶寨歼灭战

1945年2月初,敌顽军“泛东挺进军豫东剿制总指挥部”在中将总指挥张公达的策划下,勾结日寇,纠集了当地顽部郭馨坡部、伪军张岗峰部,盘踞在太康西40里叶寨、委庄、白庄、叶岗、逊母口一带,企图向南发展,并伺机围剿豫东抗日根据地。根据中央军委的指示,由冀鲁豫军区统一部署,聚歼盘踞在此处的敌军。

冀鲁豫军区三十团接受任务后,一面进行政治动员,作好一切战斗准备;

冀鲁豫军区三十团接受任务后,一

面派出情报员侦察了解敌情,从侦察中得知,敌“豫东剿制”和第五纵队指挥部均驻叶寨。

19日22时,一营按原计划,在八兵团的配合下,以快速勇猛的动作,采取压缩拉网、分割包围的战术,顺利地将逊母口、委庄、白庄一带之敌全部歼灭;三营也采用同样的战术,将叶岗及其附近之敌歼灭。20日上午8时,一营于叶寨北,三营于叶寨东,八团于叶寨西,准时完成对叶寨敌军指挥机关的包围。一营攻打北门,一举将敌压缩于北门上的碉堡内。在三营和八团的有力配合下,一营连续出击,迅速占领了北门上的碉堡及北门外的有利地形,将敌全部压缩于院内。与此同时,三营和八团乘机攻入院内,攻克了敌据守的第一幢楼并歼敌一部,但顽敌第五纵队司令耿明轩与伪太康县长郭馨坡却龟缩在第二幢楼上,企图顽抗。我军迅速架好改造的迫击炮,对准该楼射击,首发命中。顽敌见走投无路,便缴械投降。

此次战斗,激战27个小时,歼灭叶寨一带守敌1600余人,活捉中将总指挥张公达、少将第五纵队司令耿明轩、伪专员兼太康县长郭馨坡,缴获电台5部及全部武器装备,肃清了盘踞在该地区顽敌,为打通华北、华中抗日根据地的交通扫除了障碍。(记者 陈永团 整理)

庆祝建党百年 铭记周口军史